



## РЕЦЕНЗИИ. НАУЧНЫЕ ФОРУМЫ

## REVIEWS. SCIENTIFIC FORUMS

<https://doi.org/10.22363/2313-2337-2025-29-3-787-796>

EDN: BDAXCI

Информационная статья / Information Article

### Профессору Николаю Александровичу Власенко – 70 лет. Поздравляем с юбилеем!

**В.М. Сырых**✉

Российский государственный университет правосудия, г. Москва, Российская Федерация

✉2707xyz@mail.ru

*Поступила в редакцию: 01 июля 2025 г.*

*Принята к печати: 15 июля 2025 г.*

#### Для цитирования:

*Сырых В.М.* Профессору Николаю Александровичу Власенко – 70 лет. Поздравляем с юбилеем! // RUDN Journal of Law. 2025. Т. 29. № 3. С. 787–796. <https://doi.org/10.22363/2313-2337-2025-29-3-787-796>

### Professor Nikolai A. Vlasenko turns 70: Congratulations on the Jubilee!

**Vladimir M. Syrykh**✉

Russian State University of Justice, Moscow, Russian Federation

✉2707xyz@mail.ru

*Received: 01st July 2025*

*Accepted: 15th July 2025*

---

© Сырых В.М., 2025



This work is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License  
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode>

**For citation:**

Syrykh V.M. (2025) Professor Nikolai A. Vlasenko turns 70: Congratulations on the Jubilee! *RUDN Journal of Law*. 29 (3), 787–796. (in Russian). <https://doi.org/10.22363/2313-2337-2025-29-3-787-796>

**Детство и юность**

Николая Александровича я знаю с аспирантских лет; мы познакомились в Свердловске (ныне Екатеринбург) на презентации моей книги «Метод правовой науки (основные элементы, структура)». М., 1980. Это было весной 1981 г. Кафедра теории государства и права, возглавляемая тогда знаменитым профессором С.С. Алексеевым, согласилась провести данное мероприятие; состоялось расширенное заседание во главе с ее заведующим. По его итогам аспиранту Власенко поручили подготовить для центрального журнала научный обзор мероприятия. С этого момента и началась наша дружба, которая длится вот уже более 40 лет. Наша дружба стала еще более плотной после того, как я перешел работать в Академию правосудия (2002), где Власенко трудился проректором по научной работе. Мы много общались, летали в командировки, участвовали в различных научных и учебных мероприятиях. Его рассказы о себе, своем детстве, молодости я и положу в основу своих высказываний об этом человеке, преподавателе и ученом.

Н.А. Власенко родился 24 октября 1955 г. в городе Иркутске. Семья жила на окраине города (предместье Марата, до революции – Знаменское) в частном доме, который построили его отец с матерью в послевоенные годы (недалеко от Знаменского мужского монастыря (1704 г.). Знаменскому монастырю повезло, он никогда не закрывался. Теперь напротив него многотонный величавый памятник адмиралу Колчаку, это рядом с местом, где он был расстрелян. Власенко рассказывал, что, со слов его родственников, к сибирскому правителю иркутяне относились с уважением, считали его справедливым. Одна из его заслуг – создание государственного университета, в том числе юридического факультета. На территории монастыря небольшой погост, там покоятся декабристы, там и могила писателя Распутина, хотя по преданию писатель просил его упокоить рядом с дочерью, которую очень любил. Она была музыкантом-органистом и погибла в авиакатастрофе в Иркутском аэропорту. Недалеко от Знаменского монастыря река Ангара, в нее впадает небольшая горная речка Ушаковка. С этого места видно впадение реки Иркут в Ангару. Власенко нередко рассказывал, что они знали «точное» место, где был расстрелян Колчак, ибо это было рядом с прорубью, где проживающее рядом население испокон века зимой брало воду. Ходила байка о том, что Колчак предложил расстреливающим его красноармейцам свой золотой портсигар, но они его не взяли и пнули в прорубь. С тех пор его искали, в основном купающиеся в холодной воде пацаны. Николай его тоже искал, но так и не нашел.

Со слов Николая Александровича, жили они в достатке. Отец день и ночь работал, как сейчас говорят – «гонял фуры» по всей Иркутской области. Мать растила детей, кроме Николая в их семье были еще младшие – сестра Лена и брат Олег. Беда пришла в их семью в 1969 г., когда у матери обнаружили онкологическое заболевание, и вскоре она умерла. На руках отца и тринадцатилетнего Николая остались маленькие дети, а если учесть, что работа отца была связана с отъездами, то старшему сыну приходилось все обязанности по дому выполнять самому: на колонку за водой ходить, печи топить, что-то варить, а еще и школа, уроки и др. Николай

Александрович не любит вспоминать этот жизненный период. Помощь оказывала бабушка, баба Поля, мать отца, но потом сломала руку, перелом сросся неправильно, пришлось руку ломать снова. Она, измотанная тяжким трудом в колхозе, много болела, ее муж с войны не вернулся. Вскоре ушла из жизни. Как говорит Николай Александрович, школа, ее руководство не помогали, районные власти предлагали раздать младших детей в детдома или родственникам, но отец не согласился. По рассказам юбиляра, его как-то хотели отчислить из школы за то, что он летом в июне, будучи девятиклассником, не поехал на военные сборы. Однако бросить сестру и брата он не мог. По словам Николая Александровича, школу он не любил, она забирала много времени – уроки, огромные домашние задания, бесконечные мероприятия по субботам и воскресеньям. Словом, как я понимаю, в школе Н.А. Власенко себя в полной мере не нашел. Николай Александрович где-то воспитывал себя, с его слов, сам. Однако Власенко очень хорошо отзывался о классном руководителе Викторе Михайловиче Захаревиче, учителе литературы в старших классах Анашка Нине Семёновне и др. Любил читать, перечитал все, что было в районной библиотеке для его возраста. Брал книги у соседей и родственников. В восьмом классе записался в юридическую секцию при Иркутском Дворце пионеров, которую посещал три года. До сих пор вспоминает, какие интересные специалисты выступали перед старшими школьниками. В этой секции ему дали направление для работы общественным помощником следователя городской прокуратуры. Власенко до сих пор с уважением и почитанием говорит о ст. следователе городской прокуратуры Серебrenиковой Эльвире Петровне. Власенко Н.А. получил направление и характеристику от городской прокуратуры для поступления на юридический факультет университета.

### **Студенчество и аспирантура**

В 1973 г. Николай Александрович поступил на юридический факультет университета, который закончил в 1978 г. Студенческие годы юбиляр вспоминает с охотой, особенно последние годы. Тогда преподавателей, с его слов, было немного, что соответствовало количеству студентов – курс был человек 80–100. Каждый преподаватель был фигурой: были и фронтовики, например, Власенко вспоминает профессора по уголовному праву Виттенберга Г.Б., работавшего в годы репрессий в прокуратуре, который с болью говорил об этом времени, особенно периоде, когда к уголовной ответственности стали привлекать с 12 лет. Дети сидели в клетке, по рассказам бывшего прокурора, и было видно, они просто не понимали того, что происходит вокруг, грызли ногти и отвлеченно смотрели в сторону. Об одном из преподавателей и наставнике Н.А. Власенко опубликовал личные воспоминания и о его достижениях в юридической науке. Речь идет о профессоре, фронтовике В.И. Нижечке (см.: Власенко Н.А. Социальные и правовые регуляторы. Концептуальные разработки В.И. Нижечка. Вестник РУДН. Юридические науки. 2024. № 2). В очной аспирантуре, по словам Власенко, он учился с интересом, где-то с азартом. Очень тепло и со знанием научных достижений автор написал о своем научном руководителе профессоре А.Ф. Черданцеве (см.: Власенко Н.А. Лидер в теории права: памяти Александра Фёдоровича Черданцева. Вестник РУДН. Юридические науки. 2021. № 4. С. 918–929) (см. также: Сырых В.М. Черданцев А.Ф. – ведущий исследователь проблем применения логики в правовой науке и практике. Вестник РУДН. Юридические науки. 2022. № 1. С. 26–39).

О заведующем кафедрой, где учился в аспирантуре Власенко, профессоре С.С. Алексееве написаны самые теплые слова (см.: Власенко Н.А. Ценность права в трудах С.С. Алексеева и современные оценки права. Екатеринбург. EUROPEAN AND ASIAN LAW REVIEW. 2024. № 3. С. 18–27).

Свои воспоминания о «золотом веке» кафедры теории государства и права, возглавляемой профессором С.С. Алексеевым, Н.А. Власенко посвящает не только лидерам кафедры, но и талантливым выпускникам (Власенко Н.А. Воспоминания о В.К. Бабаеве (человеке, ученом, организаторе) // Научное наследие Бабаева В.К.: весомый вклад в развитие логико-гносиологических и технико-юридических проблем юридической науки: сб. / под ред. В.А. Толстика. Н. Новгород, 2020) и др.

### **Этапы жизненного пути**

В 1982 г. закончил очную аспирантуру Свердловского юридического института и досрочно защитил кандидатскую диссертацию. Вернулся для работы на юридический факультет Иркутского госуниверситета. В 1985 г. его пригласили в Тюменский госуниверситет для создания там юридического факультета.

В 1985–1992 гг. – заведующий кафедрой юридического факультета Тюменского государственного университета.

В 1992–2001 гг. – директор Института регионального законодательства администрации Иркутской области.

В 2001–2008 гг. – проректор по научной работе Российской академии правосудия, заместитель заведующего кафедрой теории права, государства и судебной власти.

С августа 2008 по 2015 г. – заведующий отделом теории законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

В 2015 г. Власенко Н.А., став пенсионером, перешел трудиться в качестве профессора кафедры теории права и государства юридического института РУДН, где и трудится по настоящее время.

Член экспертного совета ВАК по праву (2006–2015), эксперт Научного совета по правотворчеству при Председателе Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (2012–2015). Президиум ВАК вручил Н.А. Власенко Почетную грамоту за большие заслуги в работе по аттестации научных и научно-педагогических кадров (2022).

### **Научные интересы**

Сфера научных интересов: проблемы общей теории государства и права, философии права, методологии права, конституционное право. В начале 80-х гг. прошлого столетия им впервые предпринята попытка комплексного исследования коллизий и коллизионных норм как необходимого компонента системы права. Совершенствование коллизионного механизма обосновано как закономерность развития системы права. Продолжением исследования логико-структурных дефектов юридических норм стало изучение текста закона, способов его выражения, точности и адекватности формы права воле нормоустановителя. Большое внимание уделено роли законодательной техники и технологии, их значению и приемам, функциям правовых дефиниций и др. Ряд работ посвящен лингво-логической основе права,

исследованию языка права, текстуальным основам юридических документов, их языковой и логической составляющих. Среди философско-правовых интересов ученого – проблемы неопределенности и определенности права и правового регулирования. В 2006 г. в журнале «Российское правосудие» (№ 7) вышла, пожалуй, первая публикация, посвященная данной проблеме («Неопределенность в праве: понятие и пути исследования»). По словам Власенко, статья какое-то время «пролежала» в издательском портфеле. Руководители журнала полагали, что материал вреден для судебного корпуса. Однако проблема очень скоро увлекла научную общественность, имеются ввиду научные конференции, коллективные монографии, кандидатские и докторские диссертации и др. Одну из своих монографий проф. Власенко посвятил соотношению и связи разумности и определенности праворегулирования. Очень тонкий и очень спорный вопрос (см.: Власенко Н.А. Разумность и определенность в правовом регулировании. М., 2015). В этом же году вышла его книга «Проблемы правовой неопределенности» (М., 2015).

По мнению Н.А. Власенко, теоретик права не должен замыкаться и, что называется, кормиться исследованием лишь одной теоретической проблемы. Очень полезно «для мозгов» менять направления исследования. Последний цикл работ проф. Н.А. Власенко посвящен кризисной, неэффективной государственности. Это справедливо, ибо проблема государственности современным правоведением исследуется слабо. Речь о промахах государства, неэффективной политике, провалах реформ и др.

Принимал активное участие в подготовке номенклатуры и паспорта научных специальностей по юриспруденции, возглавлял соответствующую рабочую группу экспертного совета ВАК РФ (см.: Н.А. Власенко, И.М. Мацкевич «Модернизация специальностей в юриспруденции» (М., 2012); И.М. Мацкевич, Н.А. Власенко «Паспорт специальностей научных работников по юриспруденции» (М., 2016); И.М. Мацкевич, Н.А. Власенко «Номенклатура и Паспорт научных специальностей по юриспруденции» (М., 2019). Участвовал в разработке и ныне действующих номенклатуре и паспорте научных специальностей по праву (2022).

### Публикации

Научная деятельность Н.А. Власенко отразилась в следующих основных научных изданиях.

Диссертации:

- Коллизионные нормы в советском праве: дис. ... канд. юрид. наук. Свердловск, юрид. ин-т, 1982;
- Проблемы точности выражения формы права (лингво-логический анализ): дис. ... д-ра юрид. наук. Екатеринбург, 1997.

Монографии:

- Коллизионные нормы в советском праве. Иркутск, 1984;
- Коллизионные нормы в советском праве (репринтное издание). М., 2018.;
- Судебные правовые позиции (Основы теории). М., 2009 (в соавторстве);
- Разумность и определенность в правовом регулировании. М., 2015;
- Язык права. Иркутск, 1997;
- Язык права (репринтное издание). М., 2018;
- Современное российское государство: очерки. М., 2022;
- Методологические основания исследования правовых ценностей. М., 2023.

Основные статьи:

- Личность и социалистическое правовое государство: принципы взаимоотношений // Советское государство и право. 1990. № 12. С. 11–18.
- Логико-структурные дефекты системы советского права // Правоведение, 1991, № 3. С. 21–28.
- Жаргонизмы в законодательстве. Российская юстиция. 2000. № 12. С. 49–50.
- Конкретизация в праве: понятие и пути исследования // Материалы международного симпозиума. Н. Новгород, 2008.
- Роль А.А. Ушакова в формировании отечественной правовой лингвистики // Государство и право. 2009. № 5. С. 86–92.
- Судебные правовые дефиниции: природа, функции, основания деления и виды // Журнал российского права. 2009. № 12. С. 58–67.
- Разумность и право: связь явлений и пути исследования // Журнал российского права. 2011. № 11. С. 45–57.
- Конкретизация в праве: методологические основы исследования // Журнал российского права. 2014. № 7. С. 60–75.
- Результативность правопонимания в современной юридической науке // Журнал российского права. 2015. № 4. С. 5–18.
- Индивидуализация как закономерность развития современного российского законодательства // Журнал российского права. 2015. № 12. С. 11–17.
- Коллизионное право России: состояние и перспективы // Журнал российского права. 2017. № 6. С. 5–18.
- Метафоры в праве: методологическая опасность и перспективы // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2019. № 1. С. 11–19 (в соавторстве).
- Методологические проблемы современной теории права // Журнал российского права. 2019. № 4. С. 5–19.
- Отклоняющееся государство: учение Аристотеля и постсоветская реальность // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2021. Т. 25, № 3. С. 479–505.
- Лидер в теории права: памяти Александра Федоровича Черданцева // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2021. № 4. С. 917–929.
- Отклоняющееся государство: методология исследования и основы теории // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2023. Т. 27, № 2. С. 257–272.
- Социальные и правовые регуляторы. Концептуальные разработки В.И. Нижечека // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2024. Т. 28, № 2. С. 390–406.
- О кризисе современной правовой науки // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2024. Н. Новгород, 2024. № 2. С. 268–274.

### Учебная деятельность

Преподавательская деятельность Николая Александровича насчитывает более 40 лет и является практически непрерывной, несмотря на то, что его основная работа не всегда была связана с преподаванием: находил время на совмещение.

Преподавал в высших учебных заведениях Иркутска, Екатеринбурга, Тюмени, Москвы.

Учебники и учебно-методические издания:

- Теория государства и права: учебник. М., 2009; М., 2011; М., 2014; М., 2019;
- Проблемы правовой неопределенности: курс лекций. М., 2015;
- Проблемы теории государства и права: учебник / под ред. Н.А. Власенко. —

Москва: Норма: ИНФРА-М, 2020.

Активное участие автор принял в подготовке следующих учебников:

- Теория государства и права / под ред. В.М. Сырых. М., 2008;
- Проблемы теории государства и права / под ред. В.М. Сырых. М., 2008;
- Теория государства и права / под ред. А.А. Клишаса. М., 2019;
- Теория государства и права / под ред. Е.Е. Тонкова, М.В. Мархгейм. М., 2021;
- Теория государства и права / под ред. В.В. Гриба, В.Ю. Панченко. М., 2021.

Ряд публикаций Н.А. Власенко нужно считать научно-практическими, где научные выводы адресуются работающим специалистам в сфере нормотворчества, депутатскому корпусу, студентам и магистрантам юридических вузов и факультетов:

– Устав Иркутской области: научно-практический комментарий / под ред. Н.А. Власенко и Г.В. Истомина. Иркутск, 1995;

– Основы законодательной технологии: практическое руководство. Иркутск, 1995;

– Законодательная технология: Теория. Опыт. Правила: учебное пособие. Иркутск, 2001;

– Правовые основы противодействия коррупции: учебное пособие / отв. ред. Н.А. Власенко. М., 2013.

Работая заведующим отделом в ИЗиСП при Правительстве РФ, Н.А. Власенко выступил с инициативой в подготовке серии научно-практических изданий в сфере юридической техники. В каждом издании по ключевым проблемам юридической техники и юридических технологий опубликованы подготовленные им опубликованы разделы и параграфы:

– Юридическая техника: учебное пособие по подготовке законопроектов и иных нормативных правовых актов органами исполнительной власти / под ред. Т.Я. Хабриевой, Н.А. Власенко. М., 2009;

– Доктринальные основы юридической техники / отв. ред. Н.А. Власенко. М., 2010;

– Нормотворческая юридическая техника / отв. ред. Н.А. Власенко. М., 2011;

– Юридическая техника: учебное пособие / авт. колл. Н.А. Власенко и др. М., 2016.

Издательство «КноРус» в 2017 г. вручило Н.А. Власенко диплом «Признанный лидер. Диплом за учебное пособие «Юридическая техника», победившее в номинации „Признанный лидер“».

Профессор Н.А. Власенко принимал активное участие в подготовке проекта федерального закона «О нормативных правовых актах в Российской Федерации (инициативный проект)». В этом документе предлагается упорядочить систему источников российского права, прописать технологию подготовки федеральных и региональных законопроектов и др. Многие идеи автора нашли свое развитие в постоянно переиздающемся научном произведении ИЗиСП при Правительстве РФ

«Научные концепции развития российского законодательства» под ред. С.Е. Нарышкина, Т.Я. Хабриевой. М., 2015; и др.

Общее количество научных работ Николая Александровича (исключая методические и публицистические) – около 250.

В своей практической деятельности Н.А. Власенко немало внимания уделил научной журнальной периодике. Стоял у истоков создания журнала «Российское правосудие» (2002), являлся зам. гл. редактора «Журнал российского права» (2008–2015). В настоящее время Н.А. Власенко – заместитель гл. редактора журнала «Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки» – ведет важнейшую работу по формированию научного контента. Интересен опыт журнала в выпуске тематических номеров, т.е. один номер в год обязательно посвящен отдельной теме. Один из наиболее удачных выпусков увидел свет в 2022 г., № 4. Он посвящен памятникам советского права (Договор о создании Союза ССР; 100-летию Верховного Суда РФ, ГК РСФСР, УК РСФСР и т.д.).

В настоящее время является членом редакционного совета современных юридических журналов («Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России»; участвует в деятельности других периодических изданий по юридическим наукам).

Профессор Н.А. Власенко является председателем двух диссертационных советов – ПДС.0900.097 (Приказ РУДН от 28.05.2025) по научной специальности 5.1.1 «Теоретико-исторические правовые науки»), а также ПДС.0900.006 (Приказ РУДН от 24.03.2025 № 140) по научной специальности 5.4.1 «Уголовно-правовые науки».

### **Работа с научной молодежью**

Немало внимания профессор Власенко уделяет научной молодежи, о чем свидетельствуют данные защищенных под его руководством докторских и кандидатских диссертаций (их число 28):

– Михеева И.В. Правотворческая деятельность министерств Российской империи в XIX – начале XX в.: дис. ... д-ра юрид. наук, 12.00.01. Владимир, 2011;

– Колесник И.В. Теоретическая модель правоприменительной технологии: дис. ... д-ра юрид. наук, 12.00.01. Нижний Новгород, 2014;

– Ковалёва Н.В. Техничко-юридическое регулирование промышленного производства Российской империи XIX – начала XX веков: дис. ... д-ра юрид. наук, 12.00.01. М., 2015;

– Туранин В.Ю. Юридическая терминология в современном российском законодательстве (теоретико-правовое исследование): дис. ... д-ра юрид. наук, 12.00.01. Белгород, 2017;

– Кожокарь И.П. Техничко-юридические дефекты в российском праве: дис. ... д-ра юрид. наук, 12.00.01. ИПАН. М., 2020;

– Цуканова Е.Ю. Фактические общности в современном российском праве (теоретико-правовое исследование): дис. ... д-ра юрид. наук, 12.00.01. Белгород, 2021.

– Казгериева Э.В. Логические ошибки в судебном правоприменении: дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2006;

– Занина М.А. Коллизии норм права равной юридической силы (понятие, причины, виды): дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2008;

- Гринёва А.В. Понятие и виды судебных правовых позиций (вопросы теории): дис. ... канд. юрид. наук, 00.01. М., 2008;
  - Вишневецкий В.Г. Особенности судебной реформы в Восточной Сибири (1864-1896 г.г.): дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2008;
  - Ермакова К.П. Пределы судебного усмотрения: дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.02. М., 2010;
  - Залоило М.В. Понятие и формы конкретизации юридических норм: дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2011;
  - Чернышова Т.В. Примирение в праве: понятие и виды: дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2012;
  - Маслов Н.А. Военная обязанность в России (1699-1918 г.г.): историко-правовое исследование: дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2015;
  - Шульга И.В. Понятие и виды правовых позиций Верховного Суда Российской Федерации (вопросы теории): дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2016;
  - Саркисян Л.Р. Юридические фикции: логико-доктринальный анализ: дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2018;
  - Алимова Д.Р. Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации): дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. М., 2022;
  - Андрусенко С.П. Правовая защита жертв преступлений в России и зарубежных странах: сравнительно-правовое исследование: дис. ... канд. юрид. наук, 5.1.4. М., 2024;
  - Умедов К.М. Технология оперативного законотворчества (на примере Республики Таджикистан): дис. ... канд. юрид. наук, 12.00.01. Душанбе, 2025;
  - Никитина В.С. Неприкосновенность как категория теории права: дис. ... канд. юрид. наук, 5.1.1. М., 2025; и др.
- Н.А. Власенко принимал активное участие в подготовке энциклопедических словарей биографий:
- Видные ученые-юристы России (Вторая половина XX века): энцикл. словарь биографий: по состоянию на 1 авг. 2004 г. / Рос. акад. правосудия; под ред. В.М. Сырых. – Москва: Рос. акад. правосудия, 2006.
  - Правовая наука и юридическая идеология России: в 4 т. / отв. ред. В.М. Сырых. М., 2008–2015.
- В год 60-летия автора издательство «Норма» выпустило в свет книгу: Власенко Н.А. «Избранное» М., 2015.

### Поощрения

В 2000 г. Н.А. Власенко присвоено звание Заслуженного юриста РФ. Среди поощрений ученого – Почётная Грамота губернатора Иркутской области за добросовестную работу и высокий профессионализм (1997), благодарственное письмо Тюменской областной думы за значительный научно-методический вклад в развитие законодательства региона (2004), Почётная Грамота Верховного Суда Российской Федерации за многолетнюю добросовестную научно-педагогическую работу и большой вклад в подготовку кадров для судебной системы (2005), благодарность руководителя аппарата Государственной Думы Российской Федерации (2010), благодарность Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ за плодотворную работу (2015).

Н.А. Власенко имеет две Благодарности Президента Российской Федерации за заслуги в укреплении законности, подготовке высококвалифицированных специалистов (2003 № 297-рн.), за многолетнюю добросовестную работу и активную общественную деятельность (2010 № 871-рн). В 2023 г. Н.А. Власенко присуждена премия Правительства Российской Федерации 2023 г. в области образования за учебник «Теория государства и права» (распоряжение Правительства РФ от 15 сентября 2023 г. № 2484-р, № 0127).

В 2025 г. Общероссийская общественная организация Российское профессорское собрание вручило Н.А. Власенко Диплом Гран-при лауреата общенациональной премии «Учебник года» в номинации «Юридические науки» за руководство и подготовку учебника «Проблемы теории государства и права».

О Н.А. Власенко, его научной, преподавательской, экспертной деятельности можно прочитать в предисловии к книге «Избранное». (М., 2015); в указанных выше энциклопедических словарях биографий (М., 2006; М., 2015), интернет-изданиях и др.

В свободное время Н.А. Власенко увлекается огородничеством, особенно любит работать в теплице и выращивать помидоры, огурцы, перцы. Много лет коллекционирует самовары, буддистские статуэтки, вышивки.

#### **Сведения об авторе:**

**Сырых Владимир Михайлович** – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры теории государства, права и судебной власти, Российский государственный университет правосудия им. В.М. Лебедева; 117418, Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

**SPIN-код: 2073-4106**

e-mail: 2707xyz@mail.ru

#### **About the author:**

**Vladimir M. Syrykh** – Doctor of Legal Sciences, Full Professor of the Department of Theory of State, Law, and Judicial Power, Russian State University of Justice named after V.M. Lebedev; 117418, Moscow, Novocheremushkinskaya Street, 69

**SPIN-code: 2073-4106**

e-mail: 2707xyz@mail.ru